

# 上半年多家纸企预亏 提价能否扭转颓势？

本报记者 陈家运 北京报道

今年以来，造纸行业市场行情表现低迷，部分纸企利润出现

下滑。

近日，理文造纸（02314.HK）发布公告称，今年上半年盈利预期同比下跌大约 58%。

## 纸价持续低迷

纸浆作为造纸原材料影响纸厂的成本，进而影响企业的业绩波动。

2023年上半年，市场需求疲软，使得造纸业景气度持续低迷，受此影响，多家纸企业绩表现不佳。从多家纸企近期发布的业绩预告看，上半年，其净利润同比出现下滑，甚至亏损。

7月14日，山鹰国际发布的业绩预告显示，预计2023年上半年实现归属于上市公司股东的净利润为-3.2亿元~ -2.7亿元；博汇纸业预计2023年上半年度实现归属于上市公司股东的净利润约为-3.76亿元至-2.74亿元。

“业绩亏损的主要原因是，上半年公司主要原辅材料进口纸浆和木片成本较去年同期有所下降，但是受整体消费市场环境影响，产成品价格的下降幅度更大。”博汇纸业方面表示。

中金公司方面认为，去年年末，市场对造纸行业成本回落、盈利弹性的预期并未如期兑现，下游需求持续偏弱，或是当前该行业难以转势的核心要素，纸企盈利仍处在历史低谷。

卓创资讯监测数据显示，今年上半年，在成本和需求双重利空因素影响下，双胶纸市场价格出现明显下行。截至6月30日，

双胶纸市场价格收于5375元/吨，创年内低点。2023年上半年，国内白卡纸均价为4794元/吨，较2022年同期下跌23.26%。截至6月底，白卡纸市场价格为4180元/吨，在创出年内低点的同时，也刷新了2015年以来的低点。

纸浆作为造纸原材料影响纸厂的成本，进而影响企业的业绩波动。博汇纸业、太阳纸业（002078.SZ）等上市公司的年报数据显示，原材料占造纸的成本60%以上，部分纸种可超过80%。

袁静美分析称，2023年以来，纸浆期货从年初接近7000元/吨下降至5000元/吨附近，跌幅超预期。上半年纸浆价格下跌的原因，或在于海外阔叶浆的巨大产能投放。此外，海外高利率背景下消费低迷等因素，也对上游纸浆价格形成明显制约。

袁静美认为，虽然主要原材料价格有所下滑，但受采购周期影响，2023年上半年原料库存成本仍处高位，生产成本高于去年同期，导致纸企业绩出现较大幅度下滑。

## 业绩有望修复

一方面，纸厂存在提价以改善盈利的诉求；另一方面，厂商通过提价以促进市场价格稳定。

上半年，纸企净利润下滑的局面已现，面对颓势，部分企业宣布涨价自救。

7月份，纸业市场迎来新一轮涨价潮。

7月中旬，华泰股份（600308.SH）、太阳纸业、晨鸣纸业（000488.SZ）等在内的文化纸头部企业，接连发布文化纸涨价函，调涨幅度均为200元/吨。

7月7日，博汇纸业发布公告称，自当日起公司生产的所有卡纸类产品在目前售价基础上上调200元/吨（含税）。不仅如此，包括晨鸣纸业在内的多家纸企也发布涨价函，白卡纸均有提价，提价幅度为100元~200元/吨。

对于此轮纸企提价的原因，卓创资讯行业分析师孔祥芬向记者表示，首先，今年以来白卡纸价格持续下滑，6月底已跌至近5年来

的低点，使得行业整体利润处于亏损状态，厂商借机拉涨价格调整市场。其次，华南地区白卡纸贸易商先在6月底7月初拉涨200元/吨，原纸生产企业此次也是配合市场跟涨。

业内人士也向记者表示，一方

面，纸厂存在提价以改善盈利的诉求；另一方面，厂商通过提价以促进市场价格稳定。

中研普华研究员袁静美在接受《中国经营报》记者采访时表示，上半年，造纸行业市场需求疲

软，新增产能大规模投放，导致行业供需失衡加剧，纸品价格持续下跌，平均售价低于2022年同期水平；同时，虽然主要原材料价格

有所下滑，但受采购周期影响，上半年原料库存成本仍处高位，生产成本高于去年同期，导致业绩出现较大幅度下滑。



上半年，纸企净利润下滑的局面已现，面对颓势，部分企业宣布涨价自救。图为2023 WEPACK 世界包装工业博览会太阳纸业展台。

视觉中国/图

面，纸厂存在提价以改善盈利的诉求；另一方面，厂商通过提价以促进市场价格稳定。

博汇纸业方面表示，近期产品价格持续下滑，已严重背离产品本身价值，为维护健康的市场秩序，更好地为客户提供稳定的产品品质及服务，做出了此次价格调整。

“就此来看，造纸业似乎正走

出低谷，一些纸种开启了涨价态势，如果下游复苏进程超预期，造纸业景气度拐点可能出现。”袁静美告诉记者。

据袁静美预测，2023年下半年，纸浆供强需弱的格局延续，基本面偏空，整体反弹空间预计有限。但前期跌幅已经基本反映当前的弱势格局，后续持续大跌的空

间也较有限，下半年整体维持低位振荡走势。

在袁静美看来，由于纸浆价格承压，左右造纸行业景气度的首要因素再次从成本端转向了需求端。上半年纸浆高位回落让国内纸企压力骤减，造纸板块或迎来提价和成本下行双重催化，业绩有望修复。

# 全国可再生能源装机突破13亿千瓦 历史性超过煤电

本报记者 张英英 吴可仲 北京报道

2023年上半年，全国可再生能源发展实现了历史性新突破。

7月31日，国家能源局召开三季度例行新闻发布会，发布2023年上半年可再生能源发展情况和新型储能装机规模等有关情况。数据显示，截至2023年上半年，全国可再生能源装机突破13亿千瓦，达到13.22亿千瓦，同比增长18.2%，历史性超过煤电，约占我国总装机的48.8%。其中，水电装机4.18亿千瓦，风电装机3.89亿千瓦，光伏发电装机4.7亿千瓦，生物质发电

装机0.43亿千瓦。

从新增装机规模上看，2023年上半年，全国可再生能源新增装机1.09亿千瓦，同比增长98.3%，占新增装机的77%。其中，常规水电新增并网206万千瓦，抽水蓄能330万千瓦，风电新增并网2299万千瓦，光伏发电新增并网7842万千瓦，生物质发电新增并网176万千瓦。

《中国经营报》记者注意到，在可再生能源装机规模实现突破背后，全国新能源投资快速增长，正为经济社会高质量发展注入动能和活力。

中国电力企业联合会数据显

示，2023年上半年，电力投资同比增长32.2%，非化石能源发电投资占电源投资比重达到88.6%。分类型看，电源完成投资3319亿元，同比增长53.8%，其中非化石能源发电投资2940亿元，同比增长60.9%，占电源投资的比重达到88.6%。太阳能发电、核电、风电、火电、水电投资同比分别增长113.6%、56.1%、34.3%、13.0%和10.6%。

国家能源局发展规划司副司长董万成表示：“上半年新能源完成投资占比接近四成。甘肃、新疆、山西、湖北、云南、广东等地集中式光伏项目建设提速，完成投资

额均超过100亿元；山东、河南、浙江加大城镇和乡村分布式光伏布局建设力度，完成投资额均超过120亿元；内蒙古、甘肃持续推进大型风电光伏基地项目建设，集中式风电投资增势不减，山东、广东海上风电项目集中开工建设。此外，湖北、安徽、江西等地一批生物质发电项目加快形成有效投资。”

值得一提的是，随着风电和光伏发电等新能源装机规模的提升，新型储能发展也随之提速。

截至2023年6月底，全国已建成投运新型储能项目累计装机规模超过1733万千瓦/3580万千瓦时，平

均储能时长2.1小时。1~6月，新投运装机规模约863万千瓦/1772万千瓦时，相当于此前历年累计装机规模总和。从投资规模来看，按当前市场价格测算，新投运新型储能拉动直接投资超过300亿元。

同期，新型储能累计装机规模排名前5位的省区分别为：山东294万千瓦/590万千瓦时、湖南264万千瓦/527万千瓦时、宁夏197万千瓦/391万千瓦时、内蒙古165万千瓦/329万千瓦时、新疆122万千瓦/313万千瓦时。华北、西北、华中地区合计超过全国总量的80%。其中，华北地区已投运新型储能装

机占全国30.0%、西北地区占比26.8%、华中地区占比23.5%。

“实现碳达峰碳中和目标，加快建设高比例可再生能源新型电力系统为储能快速发展创造了良好机遇。”国家能源局能源节约与科技装备司副司长刘亚芳表示，风电、光伏发电建设规模持续快速扩大，风光发电的间歇性、随机性、波动性，给现有电力系统安全稳定运行带来的挑战迅速增大，要在保障电力安全的前提下，接受、消纳占比迅速提高的风光发电电力电量，亟须大力发展各类储能以弥补电力系统灵活性调节能力缺口。

# 威力传动深耕精密传动 业绩乘“风”而上

素有“塞上江南”美誉的宁夏银川将再添一家上市公司。

这家公司名为银川威力传动技术股份有限公司（以下简称“威力传动”），其主要为新能源产业提供精密传动解决方案。目前，威力传动已于7月31日启动网上申购，公开发行股票总数为1809.6万股，发行价为35.41元/股，募集资金总额为6.41亿元。

此次发行上市，是威力传动发展历程中的重要里程碑。公司将以本次首次公开发行股票并上市为契机，借助资本市场的优势，持续深耕，并依托于自身出色的研发实力和丰富的行业经验，致力于成为在全球齿轮传动装置领域具有广泛影响力的企业。

未来，公司将以企业文化为愿景为引领，以产品质量和服务为支撑，以客户需求和价值为导向，以技术研发和创新为驱动，巩固公司在风电减速器领域的优势地位，并积极开拓风电增速器、新能源汽车电驱动总成业务、光热回转减速器、工程机械减速器等其他业务领域，不断增强公司的核心竞争力。

## 业绩平稳增长

威力传动成立于2003年，其主营业务为风电专用减速器研发、生产和销售，主要产品包括风电偏航减速器、风电变桨减速器，应用于风力发电机组，客户主要为风机制造商。

威力传动在精密传动领域耕

耘近20年，自主研制多种型号风电偏航减速器、风电变桨减速器产品，能够适应不同风力资源和环境条件。招股书显示，公司风电减速器产品广泛应用于1MW至14MW等各种功率类型的陆上和海上风电机组。

公司凭借较强的产品研发能

力、严格的质量管控体系和稳定的

产品品质，赢得了众多优质客户

的认可，成为国内多家知名风电企

的重要供应商。

资料显示，威力传动风电减速器市场份额由2019年的5%左右增至2021年的17%左右，提高近12个百分点。

风电减速器是风电机组核心部件之一，具有较高的行业壁垒。

受益于风电产业的快速发展

和客户开发等因素，报告期内，威力传动经营规模快速增长，2020~

2022年（报告期）主营业务收入分别为4.96亿元、6.38亿元和6.17亿元，最近三年年均复合增长率为11.55%，净利润分别为7994.38万元、6373.72万元、6822.93万元。同时，报告期内其主营业务毛利率分别为28.30%、24.41%和22.92%。

不无关系。一方面，威力传动通过丰富产品型号，带动主营业务增长；另一方面，通过大功率风电减速器的研发，进一步巩固行业地位。

招股书显示，报告期内，公司根据客户需求定制化研发63款新型号风电减速器产品，并通过向客户销售带动收入规模快速增长。

2020~2023年，威力传动先后向国内多家风电企业的10MW海上风电机组、14MW风电机组、13MW风电机组等交付风电偏航减速器、风电变桨减速器产品，为陆上中高风速地区的风电产业提供技术支撑，体现了其在大功率风电减速器领域的领先地位。广告

## 市场空间巨大

在中国全力冲刺“双碳”目标的过程中，风电无疑扮演着重要的角色。

经过多年发展，中国已成为全球最大的风电市场。

根据全球风能理事会（GWEC）

的统计，截至2022年年底，我

国风电累计装机容量为375.94GW，占

全球风电累计装机容量的41.49%，

2012~2022年我国风电累计装机

容量年均复合增长率为17.44%；

2022年度我国风电新增装机容

量为37.63GW，占同期全球风电新增

装机容量的48.49%，2012~2022年

我国风电新增装机容量年均复合

增长率为11.25%。目前，我国风

电开发亦以陆上风电为主，2022年

底我国风电累计装机容量中陆上风电占比约为91.64%，2022年度我

国风电新增装机容量中陆上风电

占比约为86.58%。

业内人士认为，风电作为未来

极具发展潜力的可再生能源技术

之一，具有资源丰富、产业基础良

好、经济竞争力较强、环境影响微

小等优势，是未来支撑世界经济发

展的能源技术之一。

根据GWEC预测，2023~2027

年期间，全球新增风电装机容量

为680GW，年均新增风电装机容量超

过130GW。

近年来，虽然我国风电行业发

展较为迅速，但目前风力发电在我

国能源结构中的占比仍然较低。

根据国家能源部门数据，截至2022年年末，风电并网装机容量为365.44GW，占比为14.25%；2022年度风力发电量占全国总发电量的比例仅为8.19%。不论与风力发展相对成熟的发达国家相比，还是与我国能源发展规划相比，风电行业均具有巨大发展空间。

可以预见的是，作为我国非化

石能源发展的主要方向之一，风电

行业发展前景广阔，为实现非化

石能源占比目标和碳中和目标，未

来我国风电新增装机容量将在中长

期保持较高水平。

作为风电机组核心部件，风电

减速器行业内主要企业需通过长

期自主研发形成独有的技术路线，

从而在产品结构优化、传动效率提

升、工艺精度改进、疲劳寿命延长、

运行噪声抑制等多方面形成自身的

</